

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视精神文明建设与城市高质量发展，提出一系列新思想新观点新论断，推动全国文明城市创建不断迈向新阶段、提质增效新阶段。

作为一座老牌“全国文明城市”，江门自2011年获得该殊荣后，一直珍惜荣誉，踔厉奋发，砥砺前行。

十年来，江门市、市政府坚定践行以人民为中心的发展思想，着力增进民生福祉、塑造城市人文魅力、提升城市治理效能，助力城市环境面貌和群众精神风貌不断改善、物质文明与精神文明协调发展，推动全国文明城市创建不断迈向高质量、谱写新篇章，使得城市容颜焕然一新，文明风尚蔚然成风。

登上文明“高原”，再攀文明“高峰”，以翻过一山、再攀一峰的雄心壮志，江门重整行装再出发。

当前，在新时期全国文明城市创建中，江门运用战略思维、系统思维、为民思维、专业思维、创新思维、法治思维“六种思维工作法”，推动城市“面子”“里子”俱进，“颜值”“素质”齐升，文明城市创建实现从“案例”到“范例”的蝶变。去年10月，江门作为广东省地级市唯一代表在全国文明城市创建工作培训班上作交流发言。

文/图 黎禹君(除署名外)

十年磨砺带风沐雨 满城劲吹文明新风

江门全国文明城市创建迈向高质量谱写新篇章

A 创建不停 顶层设计 和制度建设日益完善

“‘十个坚持’是我们党百年奋斗的成功密码”“‘两个确立’反映了人们的共同心声”……在开平“碉楼下的党课”，农村基层党员围坐在一起各抒己见，分享学习感悟。

这一派基层热火朝天的学习景象，正是理论宣讲在全市上下广泛开展的生动注脚。

今年7月，经中国政研会基层思想政治工作优秀案例编审委员会认真评选，并报中宣部审定，共评出60个全国基层思想政治工作优秀案例。其中，市委宣传部《七彩“流动课堂”：推动思政教育零距离广覆盖》成功入选，是广东入选的3个案例之一。此前，该案例还入选省基层思想政治工作优秀案例。

去年以来，以党史学习教育为契机，江门探索出以“七彩”流动课堂“打通理论传播‘最后一公里’”的模式(即“红色”公园课堂、“橘色”公交课堂、“橙色”快递课堂、“绿色”榕树下的课堂、“蓝色”水上游船课堂、“青葱”校园课堂、“紫色”网络课堂)，采用分众化、潮流化宣讲方式，有效提升理论宣传的覆盖面、亲和力、感染力。

思想引领之下，江门对标高质量发展要求，在总结宝贵经验基础上，加快推进全国文明城市创建顶层设计和制度建设。

紧扣“一条主线”不动摇——江门全国文明城市创建工作注重提升政治高度，增强“战略思维”，落实到城市经济社会发展和文明城市创建工作的方方面面，融会贯通，一体应用。同时，把全国文明城市创建工作有机融入中心工作，形成“领导干部以上率下、部门整体联动、群众广泛参与、人民城市人民建”的工作格局。

市委书记陈岸明高度重视全国文明城市创建工作，多次主持召开市委常委会、市委创建全国文明城市工作领导小组会议，专题部署我市全国文明城市创建工作，深入社区、乡村、公共文化设施等地指导全国文明城市创建工作10余次，指示要求把全国文明城市创建与党建引领基层治理工作结合起来，加强志愿者队伍建设，常态化、清单化推进各项任务落实，确保创建全国文明城市工作常态长效。

统筹“一张棋盘”谋全局——江门在顶层设计上构建主要领导抓、党政齐抓共管、多部门各司其职、群众广泛参与的“1+N”多层次管理模式。2021年以来，市委集中学习研究精神文明创建工作达15次，深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述和关于城市建设的重要讲话精神。

江门市创建全国文明城市工作领导小组下设创建指挥部，作为领导小组的执行机构，总指挥由市委副书记、市长吴晓晖兼任；指挥部下设办公室和督导、协调、宣传工作组，目前整体运行通畅、工作有序推进。

市委常委、宣传部长陈冀谋部署，牵头制定完善文明创建工作机制，组织专题会议、现场督导等，推动全国文明城市创建工作扎实开展。市创建办及时将市委工作部署传达至各级各部门，并牵头制定全国文明城市的行动方案、工作清单。比如，今年印发《江门市深化全国文明城市创建十大重点行动方案(2022—2023年)》以及《江门市创建全国文明城市“补短板 强弱项 促提升”工作任务清单》，系统推动全国文明城市创建工作落实。

坚持“系统思维”，江门实施城乡联动推动全域创建，以《文明村镇测评体系》为抓手，实施村镇创建强基提质工程，全市县级以上文明村镇覆盖率达95%。实施结对共建，全市20个市级以上文明单位联系20个镇(街)、109个市级部门同94个社区结对共建。

“一套组合拳”让文明发展行稳致远——江门建立市领导班子成员联系镇街督导工作制度，市委主要领导每年带队对全国文明城市创建工作进行现场督查；加强督导检查，建立创建督导专员制度、创建“红黑榜”制度，今年以来共下发文明创建整改通知书以及通报53期，累计整改问题近3000条。

在市委、市政府的坚强领导下，全市上下矢志不渝、孜孜不倦，文明创建工作交出了一份份亮眼的答卷：2021年10月，江门作为广东省地级市唯一代表在全国文明城市创建工作培训班上作交流发言；在2021年全国文明城市测评中位列全省地级市第三名，取得了国家测评历史上最好成绩；今年7月，江门摄制的文明城市宣传片得到中央文明办的肯定，成为首批全国文明城市巡礼中，广东省第一个入选的代表城市。

台山市、鹤山市跻身全国县级文明城市提名城市，开平市成功创建广东省文明城市，恩平市入选广东省文明城市提名城市……十年来，江门各地深入开展全国文明城市创建活动，让文明之光映照城市、文明风尚浸润人心。



市机关大院新时代文明实践中心开展“学习进行时”微课堂活动。

B 创建靠民 侨都文明新风浸润百姓心田

“我是广东的，广东江门的……”今年上半年，“上头”的旋律配上“走心”的画面，“我是江门的”系列短视频引起广泛关注，动员社会力量，进一步擦亮江门城市名片、展示城市形象。其间，市直有关单位、各县(市、区)共发布作品77条，得到了极大的关注。

面对文明创建新形势，江门全市上下不再走老路、弹老调，而是谋求新变，群众性精神文明创建实现多项创新。

在江门，市机关大院新时代文明实践点(即“党史小屋”)建在了市委、市政府机关大院，让党史知识入脑、入心。这个由市委宣传部和市文明办打造的开放式、自助式、体验式党史学习教育阵地，自去年11月底启用后，就成为机关大院职工在工作之余的打卡地。

“该新时代文明实践点既具有红色传承底色，又具有形式‘潮’、功能多、环境好的特点，同时还展现出鲜明的江门侨乡历史文化特色。”广东省委党校哲学教研部教授余泽端点赞道。

这只是一个缩影。目前，全市已经实现县镇村三级新时代文明实践中心(站)全覆盖，共1490个文明实践阵地，其中包括实践点50多个，通过推动供给侧结构性改革，打通宣传、教育、引领、服务群众的“最后一公里”。此外，台山市入选全国新时代文明实践中心建设试点，蓬江区、新会区入选全省试点。

面对“0902”本土疫情，江门各县(市、区)新时代文明实践中心(站、点)志愿者闻令而动，积极开展志愿服务活动，既贴心又暖心。

核酸采样点现场，遇到有老人没有手机的情况，志愿者5人一组，用自己的手机帮忙填葵花码并陪同老人到信息采集点。由于过于专注志愿服务工作，新会区新时代文明实践中心副主任陈晚翠在休息时才发现脖子酸痛，“虽然过程辛苦，但能帮助群众，我们心里很高兴！”她笑着说。

志愿服务是侨都江门的一张“金名片”。全市共有69.94万名注册志愿者，7646支志愿服务队伍，开展活动的志愿服务队伍数占当地常住人口的比例全省最高，志愿服务综合指数在省内名列前茅。

2015年以来，我市有55个典型被评为“广东省学雷锋志愿服务先进典型”，市人民政府行政服务中心被评为“全国学雷锋志愿服务示范点”。

让人欣喜的是，江门正找准自身优势特色，抓住关键持续发力，创新运用创建载体、充分发挥群众力量，让文明风尚浸润人心。

守正不动摇——江门坚持“专业思

维”，专兼结合打造专业队伍。以专为主，增强内核专业人才力量；以兼为补，成立外延性创建专班队伍。坚持“法治思维”，出台《江门市文明行为促进条例》等6部地方性法规以及“文明行为记录制度”等配套措施，通过科学立法为文明城市创建保驾护航。

创新不止步——坚持“创新思维”，江门在文明宣传形式方面，发挥社会大众人物“名人效应”，邀请刘德华、谭咏麟等10多位江门籍港澳明星录制视频，集体为江门创建全国文明城市加油鼓劲。

拍摄文明江门版《爱你》短视频，发布暖心系列防疫公益广告，传递文明健康生活理念。

快递、外卖行业运营车辆曾是城市交通秩序的一块“心病”。江海区委交通岗志愿者林淑迎在工厂上班，平时一有空就参与志愿服务。“快递外卖‘小哥’的工作与‘时间赛跑’。以前，我劝导骑手遵守交通规则时，他们经常不理我。现在，他们过斑马线时会自觉推车，闯红灯现象也少了。”她说。

这得益于江门连续两年开展快递小哥“递”文明活动，全市3000多名快递“小哥”化身城市文明使者，将文明城市创建、党史学习教育等结合推进，争当传递文明的“使者”。此外，江门开展“文明之歌大家唱”传唱活动，192个机关企事业单位、学校、社会团体近10万人参与传唱《文明在哪里》歌曲，用歌声把文明的理念传播得更远。

实践不松劲——江门坚持广泛弘扬文明风尚，多项常态化措施持续开展，比如“文明交通”“文明旅游”“文明餐桌”“文明上网”等文明倡议行动；又如常态化开展文明校园创建活动，组织全市中小学校开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动，“开学第一课”活动。

“好人”闪耀的道德光芒，成为这座城市温暖的感动，以精神力量凝聚起文明合力。

2006年以来，全市已评选江门市道德模范116名(组)，其中1人(组)获评全国道德模范提名奖，3人获评广东省道德模范；2012年以来，评选“江门好人”367人(组)，其中59人(组)获评“广东好人”，18人(组)获评“中国好人”。好人楷模不断涌现，汇成大爱洪流。

斑马线前，机动车缓缓停下，礼让行人后再通行；公交车上，年轻人主动起身，给老人、孕妇让座；餐馆内，顾客按需点菜，避免浪费……如今，一朵朵文明之花，时时刻刻在侨都江门绽放。

我市连续两年开展快递小哥“递”文明活动。

郭永乐 摄

C 创建惠民 群众获得感幸福感安全感显著增强

下沙公园是江门新晋的网红打卡地，游人如织。令人难以想象的是，这里曾经是江门市区最大的棚户区。2019年以来，江海区投入6.2亿元对下沙片区进行搬迁改造。如今的下沙公园，小海河碧水静流，河岸边绿树错落有致诗意盎然。“每天晚餐过后，我们一家就到下沙公园散步，幸福感满满！”市民王青之说。

人民城市人民建，人民城市为人民。江门全国文明城市创建工作坚持“为民思维”，把人民群众满意度作为重要评价标准，从日常人手、从细节突破，紧紧围绕提升民生福祉，不断增强百姓的获得感、幸福感、安全感。

——抓住治理末梢，下好“绣花功夫”，文明城市治理精度不断提升。

“以前逛公园要去东湖，现在家门口就有口袋公园”“东仓里口袋公园停车场，解决了周边停车难问题”“西江碧道完成建设后，每天傍晚我们都在那里散步，江边风景经常让我们沉醉其中”……一个个市民“点赞”，折射出江门城市治理的“绣花功夫”。

为持续提升城市“颜值”，近年来，江门大力实施农贸市场、老旧小区升级改造，创建绿色社区等，到2022年6月，全面完成270家农贸市场、11家圩日市场升级改造工作。此外，还顺利完成103个绿色社区创建，推动52个老旧小区开工改造，惠及居民超4万户。

蓬江市场是江门市区最大的一个农产品零售区，批发的农贸市场，但由于已有26年历史，该市场在改造升级之前，基础设施陈旧，卫生死角多，货物摆放混乱。得益于政府引入社会资本的合作模式，如今该市场实现了“改头换面”。今年52岁的市民梁敬玲点赞表示：“蓬江市场现在完全不一样了，干净、异味少，我们的买菜体验也非常好。”

同时，江门狠抓市民“吐槽”最多的停车难、停车乱问题，采取优化总量、扩大增量、盘活存量方式，2021年以来新增停车位25.2万个。此外，推动全市机关企事业单位211个停车场节假日免费对外开放，提供超1.4万个停车位，被市民誉为“节假日里最贴心的举措”。

——浓缩发展脉络和情感记忆，文明城市在历史文化传承中彰显特色魅力。启明里是江门城区13个百年华侨村落之一，经过整饬一新，成为江门一处新的文化地标。“大家在这里温习城市历史，走进其中，就像是走进了一条时光隧道。”今年，“感动中国2021年度人物”、香港主持人陈贝儿来到启明里时感慨道。

同时，江门加快推进长堤历史风貌街区、台城历史文化街区、海口埠等活化利用提升，筹建甘化厂工业博物馆，保护好古村落、古民居、古建筑、古树名木等宝贵资源，赓续城市文脉，留住侨都记忆。

——聚焦服务供给的针对性和有效性，文明城市更加公平地惠及人民群众。实施文化惠民方面，江门自去年以来将每月的28日定为“江门读书日”，常态化举办“书香五邑·江门读书日”及“您选书，我买单”系列活动，满足市民阅读需求。如今，“江门读书日”走过了蓬勃发展的第一年，全民阅读之花在五邑大地灿烂盛开。

十年来，江门市人民群众各项社保待遇水平稳步提高，社保参保人数从379万人增加到420万人；实施义务教育“三二一”工程，新建中小学校29所，新增学位5.26万个；医疗卫生服务水平稳步提升，2021年全市共有床位数25789个，比2012年多10162个；养老机构医养结合覆盖率达100%……聚焦群众的“急难愁盼”问题，一桩桩民生实事、一项项民生保障，无不应民生关切，体现民生温度，成就民生幸福。

——城市建设中，生态文明理念生根发芽，绽放出芬芳馥郁的文明之花。

市第十四次党代会提出，要加强生态文明建设，建设山水融城、古今辉映、中西交融的魅力江门，实现人与自然和谐共生，打造宜居自豪、来者恋恋的幸福家园。

去年12月，江门迎来一系列重要活动，江门双碳实验室成立，一批双碳科研平台、产业化项目落地，广东绿色低碳发展圆桌会议、“2021中国侨都(江门)首届小鸟天堂观鸟生态节”引发媒体持续报道，吸引人民网、央视网接力传播，收获近700万名海内外网民关注，讲好江门的“生态文明故事”，以侨都之美向世界展示中国之美。

更加高效的治理、更加合理的规划、更加贴心的服务、更加和谐的生态……十年来，随着江门不断推进全国文明城市创建，一张张“城市名片”被擦亮，城市的文明程度和百姓的生活品质显著增强。

击鼓催征正当时，奋楫扬帆启新程。接下来，江门将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党中央关于精神文明建设的决策部署及省委工作部署，不断深化精神文明建设工作，保持创建劲头不松、标准不降、力度不减，进一步擦亮“全国文明城市”这块金字招牌！



我市中小学校组织开展“双红”主题思政课第一节课活动。图为紫茶小学精品思政示范课。



我市连续两年开展快递小哥“递”文明活动。

郭永乐 摄